

МОЛОДОЙ СТРОИТЕЛЬ СИБИРИ

ОРГАН ПАРТБЮРО, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМОВ
И КОМИТЕТА ВЛКСМ КРАСНОЯРСКОГО
ИНЖЕНЕРНО-СТРОИТЕЛЬНОГО ИНСТИТУТА

ГОД ВЫПУСКА 1986-й

№ 18 (57)

8 МАЯ 1987 г.

ЦЕНА 1 КОП.

СЛАВА ВАМ, ЗАЩИТНИКИ РОДИНЫ!

◆ Бойцы вспоминают

Левченко Иван Яковлевич — солдат. Солдат, который встал и победил в Великую Отечественную. Многие из нас знают его, проходят мимо его рабочего места — вахты в корпусе «К» каждый день, когда поздравляясь, а когда в спешке и забыв об этом, Иван Яковлевич вовсе не обижается, понимает: суета.

9 Мая — тот день, который все-таки заставляет нас вспомнить, остановиться, оглянуться. Вспомнить тех, кто воевал.

Большинство из них не любит говорить о войне, она как незаживающая рана в душе каждого, тронешь невольно — заболит. Так и Иван Яковле-

вич тальон из воинов-сибиряков. Никто лучше нас в то время, наверное, на лыжах не стоял. Вообще, скажу я вам, выносливый народ — сибиряки. Вот и мы: день и ночь в снегу. Спали в сугробах, заросев в снег где-нибудь ближе к дереву, чтобы не задавило танком или тягачом.

Воевал на Центральном фронте. Мы наступали от Москвы к Ржеву. Шесть месяцев не могли толком продвинуться: то мы немцев откинем км на 25, то они нас. Картина была ужасная: трупы не успевали убирать. Сейчас говорю вам, и все снова встает перед глазами, эпизод за эпизодом. Вот в

машет рукой и неловко садится, тут же начинает растирать большую ногу.

— Ранены были? — спрашиваю.

— А как же! — он улыбается. Много во мне еще металду сидит. А вот ногу хотели ампутировать — даже разговор не было. Профессор Военноинженерный меня спас, всю жизнь его не забуду.

Спрашиваю, какой эпизод войны запомнился больше всего?

— Почему-то не уходит из памяти разбитый немцами поселок. Пусто, темно вокруг. Одна береза осталась. Бывает,

РАДИ ЖИЗНИ НА ЗЕМЛЕ...

вич, узнав о том, что я пришла поговорить о войне, сказала: «Да будь она проклята, эта война! Все унесла: молодость, здоровье, друзей...» Потом, немного успокоившись, начинает вспоминать. Рассказ его сбивчив, непоследователен, но почему-то сразу становится тяжело на душе.

— Воевать пошел, когда еще 18-ти не было. По призыву Сталина был сформирован 208 лыжный истребительный ба-

тальон из воинов-сибиряков. Неправда это. Каждую секунду смерть была рядом. Как наш повар погиб? Мы были от передовой в 3-х км, а повар — от нас еще в трех километрах. Готовил обед, печь, наверное, раздувал, тут его шальная пуля и настгла. И шага человек не сделал.

Тут Иван Яковлевич останавливается, он вспоминал, что забыл подать звонок, топчется, хочет это сделать, но потом

закрываю глаза и все эту безрезу вижу.

Был ли награжден? Пожимает плечами: «Больших-то заслуг у меня не было. Каждый солдат не за награду воевал. Есть, конечно, у меня награды: «За боевые заслуги», медали есть, орден Славы II степени. Ну, что вас еще интересует? Я молчу, вспоминая, что же хотела еще спросить. Молчит и Иван Яковлевич. Очень уж нелегки эти воспоминания...

Еще одна встреча была у меня в этот день. Я искала Тихонина Сергея, студента группы ДС 14-1. Парень, как мне сказали, служил в Афганистане, и должен был написать об этом.

Сергея я застала на заседании факультетского бюро ВЛКСМ (он отвечает за спортивную работу). Узнав зачем я пришла, Сережа с извиняющейся улыбкой говорит, что не написал и писать не будет. Признаться, сначала я была возмущена: как так, заметка запланирована в номер, посвященный Дню Победы, а человек пошел и не испытывает особых угрызений совести по этому поводу.

Потом, попытавшись его разговорить, поняла: тут не простое упрямство. «Напишите лучше сами, ну, придумайте что-нибудь, ведь слышите об Афганистане по радио, телевидению», — это он хочет найти выход из создавшейся ситуации.

— Признаться, было страшно?

— Ну как всем, наверное, страшно в первое время. Потом страх пропадает, остается только жестокость, желание отомстить тем, кто убил или покалечил твоего друга, а

страшное — это то, что приходится убивать самому, на многих это действует очень сильно, впадают в шоковое состояние.

Поначало часто ловил себя на мысли, что не верю в реальность происходящего. Все, что происходило вокруг, напоминало документальные кадры из программы «Время». Мне было очень интересно, как в детской игре. Осознание того, что это действительно война, пришло гораздо позже.

Сергей рассказывает о своих друзьях, тех, кого уже нет.

«Странная закономерность — убили самых лучших ребят, тех, кого любили все. А я живой, царапины даже нет.» Сергей замолкает. Разговора больше не получается. Он отвечает почти механически, односложно. Напоследок говорит: «А вы все-таки поговорите со Славой Ряховским, он лучше расскажет.»

Подумалось, как одинаково тяжело воспоминания о войне этим двум солдатам, солдатам разных войн и поколений. Потому что нет ничего тяжелее и страшнее войны и ничего нет дороже мира.

Н. БЕЛЯЕВА.

ДЕНЬ НАШЕЙ ПОБЕДЫ



НА СНИМКЕ: Иван Яковлевич Левченко.

Шуршит в знаменах ветер-непоседа,
Гремят литавры, барабаны бьют...
Дорогу шире Празднику Победы!

Салют героям!

Мужеству салют!
Нет, не пришла она сама собою,
И нелегко всех лавших

перечислять.
Весь наш народ в те дни поднялся к бою
За жизнь, за мир, за Родину, за честь,
Мы от Отчизны отвратили беды,
Был сломлен Гитлер и разбит фашизм.

Сияет солнце Праздника Победы.
Под этим солнцем торжествует жизнь.
Волки зря над планами потеют,
Пустой надеждой теша свою прыть.
Нелепый бред! Безумные затеи!
Авантюристам мир

не покорить!
Пусть довелось нам горького отведать,
В свой мирный дом вложить немалый труд.
Но знаем мы, что новые победы
Сквозь все невзгоды в нашу жизнь войдут.
Н. КЛЫКОВ.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Вниманию студентов, преподавателей, сотрудников!
9 Мая в сквере им. Ю. А. Гагарина состоится митинг, посвященный Дню Победы. Общий сбор в 9.00. [сквер находится напротив магазина «Таймыр»].

ТРЕВОЖНОЕ НЕБО НИКОЛАЯ ТОТМИНА

Одна из улиц Октябрьского района носит имя Н. Я. Тотмина. Но, должно быть, не каждый знает о беспримерных подвигах нашего земляка — 22-летнего героя, летчика, именем которого она названа.

Родился Тотмин 19 декабря 1919 г. в деревне Усть-Ярлу Ирбейского района Красноярского края. Еще мальчишкой, рано оставшись без отца, Николай познал нелегкий крестьянский труд. Работал с матерью в поле, помогал управляться с домашним хозяйством. Окончив в Ирбее семилетку, поступил в Канский сельхоз техникум. Мечтал стать агрономом и вернуться в родное село. Но юношеские мечты так неустойчивы.

Однажды прочитал Николай о русском летчике Нестерове — мастере высшего пилотажа. И потянуло его в небо. Свой путь в авиацию Николай начал в 30-е годы. Комсомольская организация дала путевку, и он поступил в аэроклуб. Днем учился в техникуме, вечером — в аэроклубе.

В 1937 г. 18-летний юноша становится курсантом Военного авиационного училища, которое заканчивает за несколько месяцев до начала войны.

Направление в 158 истребительный авиационный полк Тотмин встретил с радостью: ему выпала честь служить у стен колыбели революции — Ленинграда. Началась война, и с первых же дней Тотмин сражается с фашистскими стервятниками. В небе

Ленинграда наш земляк одним из первых произвел воздушный таран и был удостоен звания Героя Советского Союза.

Вот как это случилось. Первый бой Тотмину пришлось вести с опытными фашистскими асами. 14 июля 1941 г. большая группа немецких бомбардировщиков совершила налет на аэродром Рожкополы. Наши истребители в это время производили заправку после боевого вылета, и лишь один истребитель смог подняться по боевой тревоге в воздух. В его кабине был старшина Николай Тотмин. Набирая высоту, он увидел, как восемь бомбардировщиков «Юнкерс-88» в сопровождении двух истребителей «Мессершмидт-109» уже достигли границы аэродрома и стали заходить на бомбометание. В эту минуту Николай зашел в хвост бомбардировщикам и открыл огонь. Один из «юнкерсов» задымился, остальные повернули обратно. Развернув свою машину, Тотмин вступил в бой с двумя «мессершмидтами». Он увеличил скорость и пошел в лобовую атаку против одного из них.

Не выдержав столь стремительного натиска советского летчика, «мессер», уклоняясь от боя, стал отворачивать в сторону. В этот момент Тотмин левой плоскостью своей машины резанул по хвосту вражеского самолета. «Мессер» развалился и пошел вниз. Самолет Тотмина тоже получил повреждения, Николай еле успел покинуть маши-

ну на небольшой высоте и приземлился прямо на свой аэродром.

Вернулся в небо не сразу, пришлось залечивать раны. Игнатий Рождественский написал стихи, посвященные Тотмину. Они стали боевой песней полка (напечатаны 31 августа 41 г. в «Красноярском рабочем»).

В одном из воздушных боев над территорией, занятой противником, Тотмин сбил фашистский самолет. Но и его машина была подожжена огнем зениток, а сам Николай был тяжело ранен. На горящем самолете он все-таки дотянул до переднего края и выбросился с парашютом. Наши пехотинцы подобрали его и отправили в госпиталь. После госпиталя лейтенант Тотмин снова поднялся в ленинградское небо. За год участия в войне Тотмин совершил 93 боевых вылета, провел 29 воздушных боев, в которых лично уничтожил 7 самолетов противника.

Жизнь бесстрашного летчика оборвалась 23 октября 1942 г. Он погиб в ожесточенной схватке с большой группой немецких истребителей, защищая подступы к городу Ленина. В воздушном бою он сбил седьмой самолет, но и его машина взорвалась над территорией противника. Боевые друзья не смогли предать земле его прах. Могила Тотмина, видимо, не существует.

С. Ш. АЛИМОВ, ассистент каф. истории КПСС.

ВНИМАНИЕ!

В адрес нашей комсомольской организации пришла открытка с XX съезда ВЛКСМ: УВАЖАЕМЫЕ ТОВАРИЩИ! СЕРДЕЧНО БЛАГОДАРИМ ЗА ПРИВЕТСТВИЕ, НАПРАВЛЕННОЕ В

АДРЕС XX СЪЕЗДА ВСЕСОЮЗНОГО ЛЕНИНСКОГО КОММУНИСТИЧЕСКОГО СОЮЗА МОЛОДЕЖИ.

Секретариат XX съезда ВЛКСМ.

В ДЕПУТАТЫ—ДОСТОЙНЫХ

4 мая в малом актовом зале состоялось собрание преподавателей, сотрудников, студентов по выдвижению кандидатов в депутаты. Предстояло выбрать по одному кандидату в городской Совет народных депутатов по 248 избирательному округу, в Октябрьский районный Совет по 23 избирательному округу и студентку по 26 округу.

Был избран президиум собрания, которое вел декан вечернего факультета И. И. Гетц.

В городской Совет было предложено избрать ректора института Н. Д. Подуфалова. Выступавшие отметили положительные качества тов. Подуфалова, его умение работать с людьми, выразили уверенность в том, что он оправдает доверие коллектива на этом посту.

Собравшиеся единодушно поддержали кандидатуру Н. Д. Подуфалова. Поступило предложение в районный Совет народных депутатов избрать Людмилу Николаевну Кашину,

доцента кафедры ГИСИФ. Много теплых слов было сказано в адрес тов. Кашиной, отмечались ее отзывчивость, доброжелательность по отношению к окружающим. Кандидатура была поддержана собранием.

Комитетом комсомола были выдвинуты 3 кандидатуры: студентка группы С 13-4 С. Файвусович и две студентки дорожно-строительного факультета Т. Светличная (ДС 24-2) и О. Буряк (ДС 14-1).

Выступавшие по кандидатуре Софии Файвусович отметили большую общественную работу, которую она ведет на уровне института, являясь при этом Ленинским стипендиатом. Было высказано сомнение по поводу того, сможет ли С. Файвусович совместить отличную учебу, общественную работу с депутатскими обязанностями. Сама С. Файвусович поддержала это мнение. В результате голосовали за двух девушек: Светличную и Буряк. Большинство голосов кандидатом в депутаты по 26 избирательному округу избрана Татьяна Светличная.

◆ Итоги аттестации

ГРУППА ЕСТЬ—НЕТ КОЛЛЕКТИВА

26 апреля строительный факультет проводил общественно-политическую аттестацию комсомольцев, посвященную дню рождения В. И. Ленина. Группа С 13-5 (комсорг Л. Карташева) пришла на нее дружно — не было лишь одной студентки. Поначалу казалось: ну, уж четверокурсники да еще строители, люди взрослые, ответственные, оценят учебу и общественную активность каждого студента серьезно и принципиально. Но уже вначале удивило заявление студентов: нас всех нужно не аттестовать, т. к. никто ничего не делает.

Я, как член комиссии, конечно, согласился с этим предложением, если дело обстоит действительно так. Но, удивительно, почувствовав, что мы не собираемся бросаться словами: за невыполнение общественного поручения — не будем аттестовать, студенты отказались от первоначального решения, предложив заменить его на традиционное «замечание по общественной активности».

И такое замечание предлагалось вынести и В. Иткину, отв. за «Комсомольский прожектор», который давно уже «погас», и членам редколлегии (Т. Богданова, Л. Платыч, О. Тимофеева, В. Рукавишников), невзлюбившим за весь учебный год ни одной газеты, т. к. «им никто ничего не сказал», и культмассовикам группы (а их 5 человек), работа которых свелась к организации нескольких выходов в кинотеатр.

Лишь один студент в группе имеет средний балл за зимнюю сессию выше четырех, но как мне объяснили — ничего страшного в этом нет: оценки не отражают фактических знаний студентов. Если это так —

то еще хорошо, но дальше возникли сомнения: если некоторые студенты IV курса не могут вспомнить день рождения Ленинского комсомола, не могут назвать органы власти в нашей стране (с трудом — руководители государства), то даже о «тройке» по общественным наукам не может быть и речи!

Несколько удивляет позиция О. Илошкиной, ответственной за УВК группы, считающей, что студентам, хорошо успевающим, не нужны никакие меры поощрения, кроме получения стипендии. Ну, а уж отражение успехов лучших студентов, сатира на халатно относящихся к делу в стенной печати — признается как ненужное никому дело!

Еще 19 апреля завершил свою работу XX съезд ВЛКСМ, а комсомольцы гр. С 13-5 только собираются просмотреть газеты с материалами о его работе. Спрашивается — для кого они опубликованы? В группе не выбран идеолог, политинформации если и проводятся, то больше для галочки, а ведь в группе учится член институтского политклуба.

Многие студенты говорили, что неинтересно идет жизнь группы, что нет единого коллектива. Но думается, что они сами, наконец-то, осознают свое равнодушие и безответственность, будут поменьше искать причины на стороне. Сделает каждый хоть что-то — тогда и появится коллектив. Ну, а для начала вспомните хотя бы день рождения каждого одногруппника и поздравьте его от всей души... А запевалой во всем этом, конечно же, должен быть комсорг.

Н. КАТЦЫН,
зам. секретаря комитета ВЛКСМ института.

К началу войны Красноярский ПВРЗ являлся одним из самых крупных заводов в крае, на нем работало 3100 кадровых рабочих, техников, инженеров и служащих. Во главе коллектива стояла боевая организация коммунистов в 357 человек, среди которых много было участников революции и гражданской войны.

ности летчиков, танкистов, артиллеристов и в жарких схватках с ненавистным врагом проявляли беспримерные образцы мужества, отваги и героизма.

Вот несколько фактов. Токарь Вячеслав Гриневский участвовал в штурме Вены, начальник вагоно-пассажирского цеха Евгений Бабанский сражался в битве за

выпуск продукции. Если в первой половине 1941 г. завод получил экономию от внедрения рационализаторских предложений в 27 тыс. руб., то во втором полугодии того же года сэкономили 64 тыс. руб.

В результате самоотверженного труда заводского коллектива производственный план 1941 г.

Я ГОТОВ ОТДАТЬ ВСЕ СИЛЫ...

Когда началась Великая Отечественная война, коллектив Красноярского ПВРЗ, как и все советские люди, встретил это известие с чувством огромного гнева к немецко-фашистским захватчикам. Несмотря на воскресный день, в первые же часы рабочие и инженерно-технические работники группами и в одиночку стали заполнять помещения партийного, комсомольского и профсоюзного комитетов. Многие из них тут же писали заявления с просьбой немедленно направить их в действующую армию. Молодой в то время рабочий разбросочного цеха Владимир Халитов писал: «Прошу зачислить меня в ряды Красной Армии. Я готов все свои силы и жизнь за нашу Советскую Родину отдать. Мои родители — участники гражданской войны, и я тоже должен бороться с лютым врагом — германским фашизмом, напавшим на Советский союз».

Коммунист, слесарь Н. Д. Салов и начальник транспортного цеха И. И. Серов просили партийное бюро завода «ходатайствовать перед райвоенкоматом о немедленной отправке их на фронт для борьбы с заклятым врагом нашей Родины — германским фашизмом». Только в первые два дня войны здесь было подано более двухсот таких заявлений, и в последующее время они продолжали поступать.

В первые месяцы войны добровольцами и по призыву Октябрьского райвоенкомата в действующую армию ушли с завода 280 токарей, 383 слесаря и много рабочих других специальностей.

В 1942—1943 гг. отсюда на фронт уходили новые сотни людей. Прибыв в составе сибирских соединений на различные участки фронта, рабочие ПВРЗ быстро осваивали военные специаль-

ности летчиков, танкистов, артиллеристов и в жарких схватках с ненавистным врагом проявляли беспримерные образцы мужества, отваги и героизма.

В жестоких боях с фашистами за Советскую Родину многие рабочие завода пали смертью храбрых. После тяжелых ранений многие возвращались в родные цеха и вместе со всем коллективом продолжали ковать победу над врагом. Так, сержант-артиллерист Василий Шатов после 4-х ранений, вернувшись на завод, стал ежедневно выполнять норму по 275—290%. Политрук роты автоматчиков Николай Романов, возвратившись в литейный цех, работал мастером бригады, добился ежедневного выполнения нормы на 150—170%.

Одновременно с массовым стремлением людей выехать в действующую армию стали поступать многочисленные заявления в заводскую партийную организацию от передовых рабочих, техников и инженеров с просьбами принять их в ряды Коммунистической партии.

В первые месяцы войны в ряды коммунистической партии вступили инженеры И. Я. Сарин, В. Г. Донец, Г. Х. Хачкинаев, И. В. Воцакин, нач. инструментального цеха К. А. Латынин, молодой рабочий, ныне руководитель бригады коммунистического труда С. П. Чаевский и другие.

Патриотический подъем захватил весь коллектив уже в последнюю декаду июня 1941 г. и в последующее время на заводе резко повысилась производительность труда, возросла сменная выработка на каждого рабочего, поступило много эффективных предложений, ускоривших

был выполнен по валовой продукции на 127,6% и по товарной — на 122%. Завод дал прибыли сверхплана 3 миллиона 873 тыс. рублей.

Одним из первых в Красноярском крае во Всесоюзное социалистическое соревнование включился коллектив ПВРЗ. Особенно успешно здесь развивалось движение многостаночников. Содержанием его являлось массовое стремление рабочих заменить товарищей, выбывших на фронт, и добиться максимального повышения производительности труда. Так, строгальщик механического цеха Иван Зуев начал работать на 4-х станках, выполняя в смену по 4—5 норм.

Вскоре это движение охватило весь завод и вызвало много последователей на других предприятиях края.

Этот патриотический подвиг был отмечен Советским информбюро, в сводке которого говорилось, что 600 рабочих Красноярского паровозо-ремонтного завода за последний месяц удвоили и утроили производительность труда. Токарь Андреев работая на 3-х станках, выполнял ежедневно 9,5 нормы.

Каждый второй рабочий или инженерно-технический работник являлся новатором производства, и каждый пятый или даже четвертый рабочий выполнял норму на 200% и выше. В числе таких передовиков производства можно назвать токарей А. И. Дорофеева, Н. П. Елкина и многих других патриотов, самоотверженно трудившихся во имя Победы. Можно назвать бригаду Нины Яриковой, выполнявшую в 1943 г. нормы выработки на 440%. Таких бригад на заводе было 47.

Материал подготовлен группой «Поиск».

ПОЛОЖЕНИЕ

О ПРОВЕДЕНИИ МАССОВОГО Л/А КРОССА КИСИ, ПОСВЯЩЕННОГО 70-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ.

1. Цели и задачи.

Соревнования проводятся с целью привлечения студентов, преподавателей и сотрудников института к регулярным занятиям физической культурой и спортом, популяризации бега, определения лучших спортсменов по организации физкультурно-массовой работы, определения лучших кроссменов института.

2. Руководство организации и проведение кросса.

Общее руководство проведением соревнований возлагается на оргкомитет. Непосредственное руководство соревнования возлагается на главную судейскую коллегию. Главный судья М. С. Быков.

3. Время и место проведения.

Соревнования проводятся 17 мая 1987 года в 12.00 в районе

вузгородка. Парад открытия в 11.30 возле корпуса «К».

4. Участники соревнований.

К участию в соревнованиях допускаются студенты, преподаватели, сотрудники института и члены их семей.

5. Программа соревнований.

Соревнования проводятся на дистанциях: дети — 500 м, мужчины — 3000 м/1000 м, женщины — 2000 м/1000 м.

6. Порядок забега.

12.00 — 1 забег — дети.
12.15 — 2 забег — студенты 3 курса.

12.30 — 3 забег — студенты 2 курса.

12.50 — 4 забег — преподаватели.

13.10 — 5 забег — 4-5 курсы.

13.30 — 6 забег — студенты 1 курса.

Примечание: в забегах 2, 4, 5, 6 участвуют студенты всех факультетов одновременно.

7. Определение победителей.

Победители и призеры в лич-

ном первенстве определяются в каждом забеге по лучшим техническим показателям. Командное первенство среди факультетов определяется по 2-м показателям:

1. Массовость (соотношение закончивших дистанции и общего числа студентов ф-та).

2. Технические результаты (с/о студентов, выполнивших комплекс ГТО на: «сдано» и общего числа студентов факультета).

Факультет — победитель определяется по наименьшей сумме мест показателей. При равенстве очков предпочтение отдается факультету, имеющему высший процент массовости.

8. Награждение.

Победители и призеры л/а кросса в каждом забеге на отдельных дистанциях среди юношей и девушек награждаются грамотами спортклуба и ценными призами. Факультет, занявший 1 место, награждается вымпелом и грамотой, ф-ты, занявшие 2 и 3 места, награждаются грамотами спортклуба.

За редактора Н. БЕЛЯЕВА.

